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Конспект урока внеклассного чтения в 9 классе 

 

Мы и наши учащиеся стоим перед проблемой выбора информации. 

Необходимы умения не только овладеть ею, но и критически оценить, 

переосмыслить, применить. Получая новую информацию, учащиеся должны 

научиться рассматривать еѐ с различных точек зрения, делать выводы 

относительно их точности и ценности. 

Современная жизнь устанавливает свои приоритеты: не простое знание 

фактов, не умения как таковые, а способность пользоваться приобретенным; 

не объѐм информации, а умение получать еѐ и моделировать. Органичное 

включение работы по технологии развития критического мышления на 

уроках языка и литературы даѐт возможность личностного роста учащихся. 

Урок, представленный на Педагогические чтения,  основан  на  

технологии развития критического мышления  через  чтение  и  

письмо,стратегия чтение с остановками.     Учитель создает условия для 

активной работы всех учащихся.   Прием написания синквейна на этапе 

рефлексии позволяет учащимся обобщить новую  информацию и выразить 

главное для них самих. 

 

Тема урока: Мый коло мортлы шуд выло? (по рассказу Алексея 

Полугрудова «Пакула») 

Эпиграф: 

«Счастье-это когда тебя понимают»  

(кинофильм «Доживем до понедельника» 

Цели урока: создать условия для понимания нравственного понятия как 

счастье человека. 

Задачи урока: 

 создать  условия  для  осознания  учащимися  социальной  и  личностной 

значимости изучаемого рассказа;  

 содействовать развитию у учащихся умений анализировать 

художественный текст;  

 способствовать  развитию  интереса  к  чтению  и  изучению  

произведений современных авторов. 

 

 

 

 



Технология урока: ТРКМЧП; приемы чтение с остановками, древо 

предсказаний, составление синквейна и эссе по теме. 

Этапы урока Задачи этапа Деятельность 

учителя 

Деятельность 

обучающихся 

Фаза вызова. Мотивационная: 

пробуждение 

интереса к теме. 

Информационная: 

вызов имеющихся 

знаний.  

Коммуникативная: 

обмен мнениями. 

Мотивирует к 

работе, 

обращается к 

жизненному 

опыту, 

предоставляет  

учащимся 

материал  

для обсуждения; 

помогает 

определить  

направление в  

изучении темы; 

фиксирует 

высказанные 

версии в «древе 

предсказаний» 

Участвует в 

обсуждении 

заглавия текста; 

 ищет значение 

слова; 

выдвигает свои 

предположения 

относительно 

развития событий в 

«древе 

предсказаний» 

Фаза 

осмысления 

Информационная: 

получение новой 

информации. 

Мотивационная: 

сохранение 

интереса к 

изучаемой теме. 

Коммуникативная: 

обмен мнениями о 

новой 

информации. 

Создает условия 

для получения 

опыта работы с 

тестом, знакомит с 

фрагментами 

текста, предлагает 

активные методы 

чтения,   

предоставляет  

вопросы для  

обсуждения; 

выслушивает 

мнения  

учеников. 

Получает опыт 

работы с 

художественным 

текстом; 

выдвигает свои 

прогнозы развития 

событий, 

размышляет над 

прочитанным 

эпизодом; участвует 

в диалоге; делает 

записи по мере 

осмысления новой 

информации 

Фаза 

рефлексии 

Коммуникативная: 

обмен мнениями о 

новой 

информации. 

Информационная: 

приобретение 

новой нового 

знания. 

Оценочная: 

Возвращает к 

первоначальным 

записям, подводит 

к обобщению 

темы, предлагает 

творческие 

задания, 

напоминает 

алгоритм 

Обобщают 

полученную 

информацию в виде 

синквейна или эссе. 

 



выработка 

собственной 

позиции к 

изучаемой теме. 

синквейна. 

 

Ход урока. 

I.Фаза вызова. 

- Видза оланныд! 

Урок ми заводитам кинофильмысь ичöтик юкöн видзöдöмсянь (эпизод из 

кинофильма «Доживем до понедельника», где герои рассуждают о счастье). 

http://www.youtube.com/watch?v=8xEZWKekhFs 

И со геройяс, тiян арлыда том йöз, сѐрнитöны шуд йылысь. Налöн кывъясысь 

кылам, мый мортыс шуда, кор сiйöс гöгöрвоöны. 

А тiян думысь, мый сiйö шудыс? 

Быд морт кöсйö шуд, кыдзи и Алексей Полугрудовлöн «Пакула» висьтысь 

геройыс. 

  Алексей Полугрудов велодчöм борын помалiс СыктГУ, коми филология 

факультет. Уджалö «Войвыв кодзув» журналын. Йöзöдö сэнi жö и 

висьтъяссö. «Пакула»- медводдза висьт. 

 -Ёртъяс, мый сэтшöмыс ΄пакула΄? -Кывлiнныд-öтайö кывсö? (нахождение в 

словаре значение слова «пакула») 

-Кутшöм тiян ассоциацияяс пакула кывкöд? (записывают в тетради свои 

ассоциации).  

-Тiян думысь, мый йылысь лоö тай öвисьтыс? (предлагают свои версии, 

фиксируемые на доске) 

II.Фаза осмысления. 

 Читается первый отрывок.  

-Кодi лои шöр геройöн?Кутшöмöн тi сiйöс представитiнныд? 

-Мый тешкодьöн лоö бать-мамлöн отношениеын öльоксан дорö? 

-Кыдзи вöр-ва образыс отсалö восьтны геройлысь состояниесö? 

http://www.youtube.com/watch?v=8xEZWKekhFs


-Выпишитöй кывъяс да кывтэчасъяс, кодъяс шыбитчöны синмад? 

-Мый водзо вермас лоны? 

Читается второй  отрывок. 

-Кутшом шуöмъяс збыльмисны? 

-Автор танi шыöдчö сэтшöм прием дорö, кыдзи  геройлысь пытшкöсса 

олöмсö восьтöм  несобственно-веськыд сѐрни пыр. Мый   тöдмалiнныд 

Őльоксан йылысь сылöн мöвпъясысь? 

Эм-о Őльöксанлöн кöсйöмъясын мыйкö тешкодь либо лектор?  

-Тiян думысь, мый водзö вермас лоны? 

Читается третий  отрывок. 

-Кутшöм шуöмъяс тiян збыльмисны? Мыйон тöръялö Őльöксан мукöд сиктса 

зонъясысь? 

-   Мыйла  «пакула» кывйöн  кутiсны шыöдчыны зонка дорö медводз 

семьяын, а сэсся и сиктса йöз? Кутшом вежöртас  найöпуктöны кывйö?  

-Выпишитöй, кыдзи зонка вежсьö ортысяньыс.  

-Зонка олö оз аслас семьяын, сiйöс вештыштiсны, кыдзи ковтомторйöс. Мый 

кутö сIйöс олöмас?   

-Кыдзи водзö кутас сöвмыны геройлöн  олöмыс, мый вермас вежсьыны? 

Читается четвертый отрывок. 

-Выпишитой фразаяс, кодъяс ворзьодiсны сьöлöмтö. 

-Мый чуймоданаöн лои геройлысь  образ восьтöмын? 

-Кыдзи вежсяс олöмыс Пакулалöн? 

Читается пятый отрывок. 

-Сравнитöй портретсö Пакулалысь мунтöдзыс да ылi муясöлоктом бöрын? 

-Мый синмад шыбитчö, кутшом вежсьöмъяс? 

-Пакула вежсис, вежсис и сылöн сямыс, но ассьыс ичöтдырся öбидасö сiйö 

абу вунöдöма. 

-Кыдзи йöзыслöн вежсис сы дорöотношениеыс? 



-Мыйла висьтыс помасьöшог мöвпъясöн: «А Пакула лэччö ю дорö и пукалö 

сэнi жö, кöнi и пукавлiс дзоля Öльöксан, и дыр дзоргö мöдлапöлас. Мый 

йылысь сiйö мöвпалö, мый чайтö? Гашкö, кöсйö косöдны дзолядырсö и 

кыйны шудсö, а, гашкö, и гажтöм» 

III.Фаза рефлексии. 

-Мыйла авторыс сетö геройыслы и висьтыслы «Пакула» ним?  

-Мыйын öткодьлуныс? (Пакула пу вылын кыдз ковтомтор, мисьтöмтöр, сiдз 

жö и герой, кодI лои лишнöйöн йöз пöвстын).  

-Лыддям выль пöв эпиграф: «Человек счастлив, когда его понимают». 

Лосялöны-öтайö кывъясыс Пакула дорö? 

-Мыйла геройыс эз ло шудаöн, кöть эськö и  озырлун и йöзлöн уважение 

сылöн вöлi. 

- Вöзъя гижны синквейн  герой йылысь. 

Синквенй гижан алгоритм: 

 1 строка- существительное 

2 строка- 2 прилагательных 

3 строка- 3 глагола 

4 строка- предложение, главная мысль 

5 строка- существительное, синоним первого существительного. 

Домашняя работа  предлагается на выбор: 1. Сочинение-размышление на 

тему «Мый мортлы колö шуд вылö?». 

2.Эссе на тему «Какое слово скажешь, такое в ответ и 

услышишь. Гомер» 

 

  

  

 

 

http://moudrost.ru/avtor/homer.html


Приложение  

Пакула. 

Медводдза  смысловой юкон. 

Лун шöр онялiс пывсян жарöн. Кажитчö, дзикöдз нин косьмöм мусьыс 

пыр на пакталiс ва. Сынöдыс, муыс, юыс, шондiыс − ставыс вöлi ойбыртана... 

Вöр-ваыс вугыртöма, вугыртöма дыр кежлö, но вöлi мыйкö саймовтчöм, кöч 

кодь, сьöла кодь, кодi, сiйöс и кыйöд − нетшыштчас кок увсьыд... 

А видзвыв эз узь: тшöкыда кывтiсны артмöм нянь кодь юръяс, быттьö 

косаяс шарскисны нарманъяс, да ачыс сабри, ыджыд нарман моз, дас öти 

пиньнас куралiс видзвывса турунсö... 

Эштан выйын нин вöлi уджыс, кор сьöла кыпöдчис енэжö лунвыв 

кымöрöн. Епö Вась котыр нöшта на öддзалiс, мый понда лоис дзик 

кодзувкоткар гöгöр жöдзысь олысьяс кодьöн. 

Жуисны ставöн, сöмын Öльöксан, медiчöтыс, дыша öвтчис видзбокса 

лоскын. Мукöддырйи сiйö бергöдчывлiс чöвтысьяслань да сiдз жö дыша 

видзöдiс. Регыд чöвтысьяс кыккокйыв мöдöдчисны,  и батьыс горöдiс 

Öльöксанлы: 

- Мый сэтчö вужъясин али мый? Лок, отсась! 

Öльöксан котöрöн локтiс, но эз тöд, кытчö кутчысьны. Сылы индiсны 

куртны сабри гöгöрсö, но регыд тыдовтчис, мый зонка танi дзик ковтöм: сiйö 

öтарö гартчис ыджыдджыкъяслöн кок улас, и, кыдз кажитчис, ставсö вöчис 

мöдарö. Бöръя юръяс вайöм бöрын медыджыд вокыс вöтлiс Öльöксанöс бокö. 

И став уджыс усьпаньвыв  пуксис: сабри сигöртсис, турун куртсис, нарман-

вила чукöртсис. Котырыс, бара жö ставнас, мунiс коз улö, лöсьöдчис 

виччысьны зэр. Öтнас Öльöксан кольччис. Коз увсянь нин горöдiсны: 

- Мый дузъялан?! Ассьыд дур рутö век эн петкöдлы! 

Öльöксан дзикöдз шогö усис. Öнi сылы дзик нин эз кöсйыссьы мунны 

коз улö. Зонка тöдiс, мый öнi сiйöс лѐкысьöн кыскасны ас дiнас. Тайö пöрйö 

шыасис батьыс: 

- Пельтöммин? Лок öдйö! Кодкö тэн мыжа сэсся? Йöй улö сэсся 

лэччысяс да бöрддзас... Лысьт сöмын бöрддзыны! 

Öльöксан эз и кöсйы бöрднысö, но мыйлакö татшöм кывъяс бöрас 

кыськö ыльöбтiс синваыс, и мыйöн ѐнджыка зонка сiйöс кутiс, сымын 

ѐнджыка визувтiс. Со и öнi: Öльöксанлöн дзоля сьöлöмыс эз кут тöрны морöс 

пытшкас, öктiс, öктiс дойсö и кор тырис − потöмин письтiс пöсь, банбокъяссö 

сотысь синваöн. Синвакöд öттшöтш тюрöбтiс и зэр. 

Мод смысловой юкон. 

Мыссьöм рыт пуксис сиктас. Епö Вась ноксис горт гöгöрас.  Ыджыд 

котырыс отсасис сылы. Öльöксан бергöдлiс ыджыд тöчила, а батьыс лэчталiс 

косаяс. Öльöксанöс важöн нин кыскис ю дорö ноксьыштны. Вöлi сылöн сэтöн 

мичаин, кöнi сiйö тшöкыда пукавлiс: дзоргис ю вылö, кыйсьывлiс, 

лöсьöдалыштавлiс ключ да изъясысь пач. Либö ветлöдлiс да корсис мича, 



мукöдсьыс мыйöнкö торъялысь изъяс, гульчуньяс... И öнi, мыйöн уджыс 

эштiс, сiйö котöрöн пышйис аслас ключ дорас шойччыштны да мöвпыштны. 

Танi Öльöксан вöлi быттьö гортас: ломтiс пачсö, ворсöдчыштiс биа 

изъясöн да медбöрын пуксис мöвпавны. Мöвпалiгъясас зонкалöн лолыс 

ветлывлас ылö-ылö, сэтшöм муясö, кöнi олiсны повтöм, ѐн-ѐн, вына-вына 

йöз. Найö новлiсны кöтi, ыджыд лунъясö − сера дöрöмъяс, кыйсисны и 

велöдiсны Öльöксанöс ставас, мый асьныс кужисны. И мунiсны найö 

чужöмнас то Пиля Миш, то Коль Миш Вась, то Ванька вылö. И вöлiны сiйö 

муас мича-мича нывъяс, вокъясыслöн пöдругаяс кодьöсь жö, а, гашкö на, и 

мичаджыкöсь. И ставныс шаньöсь. Сэтшöмöсь жö, кутшöмöсь вöлiны пöльыс 

да пöчыс. И ветлöдлiс эськö Öльöксан йöзыскöд вöрö, и Катшыс эськö увтiс 

уръясöс, а  Öльöксан найöс лыйлiс. И медуна эськö кыйлiс, и ставöн 

шензисны. А кор сiйö быдмис, радейтчис сыö эськö медмича нылыс. Татöнi  

Öльöксан чöвтiс синъяссö мöдлапöвсьыс, кöнi олiсны вына да повтöм йöз, 

ваö. Мöвпъясыс öдйö бергöдчисны: со кывтö пыж, юсь кодь жö еджыд да 

мича. Шöрас, тув вылын, дöратор, дзик жö сэтшöм, кутшöмöс аддзывлiс 

Öльöксан велöдысьöн петкöдлöм небöгысь... 

Зонка бергöдлiс нин вежöрас, кыдзиджык вöчны пыжсö... Пипу 

торйысь бура артмас. 

Коймод смысловой юкон. 

- Пакула! Пельтöм али мый? Мун öдйö ме водзын! − бужöд  вывсянь 

горзiс медыджыд вокыс.  

- Ачыд тэ Пакула! Горзыны сöмын и кужан! 

Öльöксан тышкасьлiс нин ставкöд, кодi сiйöс Пакуланас нимтылiс. И 

ставöн сiйöс нöйтлiсны: Öльöксан некыдз эз вермы вартны мортлы. Но öнi 

сiйöс ыльöбтiс и зонка уськöдчис Микайлö вылö. Мöдыс нерсигтыр котöртiс 

гортас. Öльöксан вöтчис вокыс бöрся горт дорöдзыс, кöнi Микайлö 

чеччыштiс потшöс вомöныс, а детинка сюрис батьыслы. Öльöксан видлiс 

норасьыштны, но пыр и вомассис: 

- Пакула и эм. Ловъя лов вылас вир юысь кодь дзик. Мун вод. Сѐйтöг 

талун узян. 

Öльöксан гыжйыштiс Катшыслысь пель боксö да мöдöдчис узьны. Но 

эз на артмы унмовсьнысö − ковмис чеччывны да пинялöм-сорöн сѐйны. Öнi 

пинясис мамыс нин. Жальсорöн моз: 

- Век тэнö виччысь. Эк тэ, Пакула, Пакула... 

Бöрнас, вонйын куйлiгöн, Öльöксан дыр казьтылiс пöльсö да  пöчсö, 

кодъяс, буракö, сöмын и радейтлiсны сiйöс. Казьтылiс, кыдз пöльыскöд да 

Катшыскöд найö ветлöдлiсны вöртi: тшак ли корсисны, лэчьяс ли 

октывлiсны, пöльыс век велöдiс, этша кор дöзмывлiс. Некымын вонас 

Öльöксан тöдмалiс да велалiс унджык батьыслöн  öнiя велöдöм дорысь. А 

кутшöм ѐн пöльыс вöлi, кöть и пöрысь... Татшöм шог думъясöн зонка 

унмовсис... 

Колисны öта-мöдсьыс торъявтöм лунъяс. Воис ар. Сэсся и тöвланьö 

ставыс бергöдчис. Бергöдчис и Öльöксанлöн олöмыс: сiйöс сетiсны Куваркан 

дорö велöдчысьöн. Зонкалöн колис вежоннас сöмын öти лун, кодöс сiйö 



коллявлiс гортас. Тшöкыда тайö вöлi вежон шöрнас, и детинка лунтыр 

мырсис гортас... 

Куваркан вöчалiс дадьяс, сийöс завод, туисъяс, наберушкаяс. Сiйö вöлi 

чорыд мортöн. И регыд Öльöксанöс став сиктыс кутiс шуны Пакулаöн. 

Гашкö, сэтшöмасö эз и кöлась нимыс, не кö гортсаясыс: ыджыдджык 

вокъясыс серамсорöн видзöдiсны Öльöксан вылö, кор сiйö кöсйис кыдзкö 

дорйыны асьсö. Весиг батьыс шуис: 

- Он кö куж тышкасьнытö, и чöв ов. 

Öльöксан зумыштчис да чöв уси. Зонкалöн кымöсыс öтарö чукрасис... 

Пакулалöн став выныс кутiс мунны удж вылас. Водз асывсянь сѐр 

рытöдз, сартаса биöн, Пакула уджалiс. Сiйö кывтöммис. Гежöд лунъясö 

Куваркан кывлiс зонкасянь дасысь унджык кыв. Öтка, пöрысь нин мортлы 

лоис гажтöм, и сiйö сѐрни могысь дэльöдiс зонмöс. Пакула первойсö 

никсышталiс, но сэсся бырисны и синва, и нюм. Та кындзи, войяснас детинка 

сыркъялöмöн бöрдiс. Но Куваркан эз кыв − Пакула велалiс курччавны льöбсö 

да шытöг бöрдны. 

Öльöксан эз гöгöрво, мыйла сiйöс сетiсны Куваркан ордö. Гортас кöть и 

мый, а бурджык вöлi. Мыйла сiйö лоис ковтöмöн? Зонка эз тöд. Первой 

чайтiс, мый öдйöджык кö велалас уджсö вöчны − öдйöджык и лэдзасны. Та 

понда зонка кыйöдчис пöльлöн удж бöрся, а тулысланьыс и юасьны мöдiс. 

Дöзмыны нин кутöм Куваркан бура висьтавлiс, кыдз колö ставсö вöчны. 

Öльöксан велалiс нин вöчны и чайтiс, мый регыдъя кадöн сiйöс бöр 

босьтасны. 

И збыль, гожöмсö Öльöксан уджалiс гортас, а стöчджыка кö, 

Микайлöкöд ылi видзьяс вылас. А арнас бöр ыстiсны велöдчыны. 

Тадзи колис куим во. Öльöксан дзикöдз лоис Пакулаöн. Сiйö эз нин 

некод вылö дузъяв. Но кöнкö лов бердас ош моз гуö вöйтчис  мöвп, кöсйöм, 

мый быдмас да став лѐксö косöдас. Öнi Пакула ю дорö эз и слöймыв, но 

мукöддырйи та пыдди видзöдлывлiс öшинькостса яла вылö и лöсьöдiс ассьыс 

Яла му. Синъясыс татшöм кадö югдывлiсны... 

Пакула дзикöдз вунöдiс, кыдз колö сѐрнитны, но сэтшöма жö и сылöн 

сöвмис вежöрыс да ѐсьмисны синъясыс. Важöн нин прöст кадö ас вöчöм 

лызьнас Пакула ветлывлiс вöрö. Уджöн ли, шойччöмсорöн ли. Некод 

шойччыны вöрö эз ветлывлы, и йöзыс нöшта на сыысь öтдортчисны. 

Кымöссьыс вошлытöм вомöна чукöрсö нöшта на зэлöдöм Пакула ветлывлiс 

вöтчыны лола бöрся... 

Пакула тöдчымöн нюжалiс, но сэсся быдмынысö пöшти дугдiс. И мед, 

нимыс кö сирасис, но öнi ѐнмысь зон пöвсалiс став челядьсö и ар дас 

квайтöдз зонъясöс сiйöс Пакуланас шуöмысь. Сiйöс топöдлiсны куимöн, но 

таысь Пакула нöшта на ѐна нöйтiс. Некор сэсся та мында Пакула эз тышкась, 

но веськыда синмас сiйöс Пакуланас шуисны сöмын верстьö. Мукöдыс эз 

лысьтны. 

Пакула вöлi ѐсь-ѐсь синма, зэв аслыспöлöс вежöра, но медся бурнас 

вöлiны киыс да чуньясыс. Зэв-зэв кывзысьысьöсь, быттьö оз пельпомсьыс 

быдмыны, а синсьыс: кыдзи синмыс видзöдö, сiдзи и киыс вöчö. Куваркан 



важöн нин бöрö колис: Пакулалысь ѐнджыка босьтiсны и сийöс заводсö, и 

туисъяс, и наберушкаяс, и додьяс, и весиг пыжъяс. Бöръя восö Пакула ветлiс 

ярманга вылö да став вöчöмторсö бур донысь вузалiс. Джын сьöмсö сетiс 

гортас, мöд джын вылас ньöбис аслыс скöт, сэсся лöсьöдiс Куварканлысь 

карта-гидсö да сувтöдiс сэтчö вöвсö да куканьсö. Мед кöть и лѐкиникöсь 

вöлiны, а аслас. 

Колис нöшта куим во. Пакула быдмис зэв этша, но сы пыдди паськалiс. 

Сиктас сѐрнитiсны, мый пöльланьыс зонсö кыскöма: выныс сылöн ворсöдчис. 

Вермасигъясöн Пакула унаöс вермис, оз вöлi вермы сöмын некымын верстьö 

мужикöс. Эз коль ни öти морт, кодi эськö лысьтiс шуны сылы веськыда − 

«Пакула!» Коркö батьыс неуна юыштöм бöрын сiдзи шыасьлiс, но зон сiдз 

видзöдлiс, мый Вась ланьтiс... 

Ярмангаяс вылын воысьяс кöлуйсö ньöбалiсныджык Пакулалысь: сы 

кодь топыд да ѐн бöчкаяссö некод эз куж вöчны, да и ставыс вöлi медмича да 

медъѐн. 

Бöръя кык восö батьыс корис Пакулаöс гортас, но зон эз кöсйы. Сыла 

локтöм Микайлöлы Пакула кисьтiс пиньяссö. Та бöрын некод эз волы. 

Зон век сетлывлiс джын сьöмсö гортас, лöсьöдiс кык сийöс-завод, кык 

додь, пыж да лыдтöм-тшöттöм дозмуксö. Аслас овмöсыс Пакулалöн быдмис 

жö. Дас сизим арöснас зон олiс озыра нин. Пуöн вöдитчöм дорысь, сiйö 

велалiс тэчны пачьяс, вöчны сѐй дозмук, мыйсюрö кöнöвалавны да кужöмöн 

тышкасьны. 

4 смысловой юкон. 

Сэки и вöтöдiс зонмöс бордъя муслун. Медся мича нывсö бöрйис 

Пакула сьöлöм. Дыр кад чöж Пакула эз лысьт видзöдлыны Анна вылö. Сэсся 

дзикöдз сотчыны кутiс да вöлись мöдiс ветлысьнысö. Уналысь ныр-вомсö 

кисьтiс зон, унаöс мича паськöмнас няйтын туплялiс, кытчöдз колис öтнас. 

Гежöд аддзысьлiгъясö Анна радейтана гöлöсöн норасьлiс зонлы, мый 

паныдасьлöны найö вывтi нин шоча. Та вылö Пакула шыасьлiс: «Уджыс 

уна... Ме − Пакула. Воас кад, и Пакулаöс кутасны пыдди пуктыны. Та понда 

и колö озырмöдчыны». Анна бурöдiс зонмöс: «Мый нö тэ тадз сѐрнитан, 

Öльöксанушко?!» 

Öти рытö Пакула локтiс водзджык, медым коллясьны Анна керка 

дорсяньыс. Зон корис Петырöс, мед сiйö горöдас Аннасö. Пакула радейтiс, 

кыдзи и нылöс, сылысь став матысса рöдвужсö. Чайтiс, и мый ciйöс 

радейтöны. Петыр шыасис: 

- Анна чойöй, лок пет öдйöджык, мусаыд локтiс! 

Ныв эз мыччысь. Петыр горöдiс мöдысь. Кылiс шöпкöдчöм. Батьыс да 

мамыс мырдысьöн петкöдiсны Аннаöс ывлаö... Пакулалöн морöсас мыйкö 

вöрзис, сьöлöмыс кык пöв öдйöджык тiпкыны кутiс, вирыс юрас кайис и зон 

висьталiс зэв уна кыв. Öтпырйö та мында ciйö эз на шулы: 

- Анна, яндысян öмöй меысь? Мый нö чöв олан?.. 

Потшöс дорас чукöртчисны нин став гортсаыс. Пакулаöс тайö нöшта на 

ышöдас: 



- Ме тэнö радейта. Ме мозсö тэнö некод на эз радейтлы, да оз и кут. 

Юсь моз жö. Ме тэнö эськö ки вылын новлöдлi, эг сет кокыдлы 

няйтöссьыны... Тöдан, кыдз тiпкö сьöлöмöй, кыдз асьныс кокъясыс 

котöртöны тэ дорö?! Быттьö ыджыд бордъяс быдмöмаöсь, и мышкын, и 

кокын. Шу: «Лэбзьы!» и эска − лэбзя! Тэнö босьта и лэбзя! Тулысöн олöмтö 

вöча! Керка гöгöрыд льöм садита. Сэтшöм жö и тэ сöстöм! Морöсöс косяла да 

сьöлöмöс тэныд мычча, мед тэ тöдiн, кыдзи ме тэнö радейта... 

Ныв, кыдзи и ставöн, шемöс уси, мыччысис весиг: 

− Мый?.. Кыдзи лэбзян?.. 

Ставлöн ыльöбтiс серамыс, сöмын Анна шемöса на сулалiс... 

Мöд луннас Пакула бара локтiс. Анна эз пет. Петыр вежыньтiс вомсö 

да шуис: 

− Чойöй корис, мед ме висьталö, мый тэныд позьö сэсся и не  волыны... 

Пакула. Сiдз öд, Анна? 

− ... Па... Пакула?.. Сiдзи и шуис?.. 

Чöв... Пакула шуйга кинас тшапкис Петырöс сьылiöдыс да лэптiс 

мусьыс: 

− Чойыдлы висьтав. Аски муна. Ылö, роч муö. Кöсйö кö прöщайтчыны, 

мед волö. Оз кö лок, висьтав месянь аттьö, ставсьыс, мый вöлi... 

Петыр грыпкысис муö. Рытывбыд сэсся киргис. 

Витод смысловой юкон. 

Мый позьö, Пакула вузалiс, мыйсюрö колис батьыс керкаö, мыйсюрö 

Куварканлы, чукöртчис и водз-водз асыв пуксис пыжö да мöдöдчис ю 

кывтчöс. Зонкöд некод эз прöщайтчы. Сöмын Куваркан пукалыштiс зонкöд, 

сэсся пернапасалiс да окыштiс. Öшинь пырыс вазьöм синъясöн видзöдiс, а эз 

петав, тöдiс − скуп татшöмтор вылас зон... 

...Уна во колис... Пöрысьмис Куваркан, батьыс. Анналöн котралiсны 

нин челядь. Йöзыс вунöдiсны нин Пакула йылысь. Олöмыс визувтiс чуньяс 

кост лыа моз. Сiдз жö, кыдз быд лыа тор содтысьö öта-мöд дорас и артмö лыа 

чукöр, лыбö во; некымын лыа чукöр − некымын во. И бара визувтöны вояс... 

И öтчыд тöвнас, водз-водз асылын ярманга вылысь воысь Петыркöд 

воис кутшöмкö ош кодь мужичöй: зэв кузь ус-тошка да юрсиа. Петыр 

висьтавлiс, мый мынтöма вит шайт вайöдöмсьыс да тшöктöма пыр жö 

вöрзьыны, пöшти войнас. Туяс уськöдчöмаöсь  кöинъяс. Мужичöйыс 

нетшыштöма öти кöинöс кок пöлöдыс да доддяс и чегöма сюрса лысö. Дыр 

никсöма кöиныс, а вöлыс кык пöв  öдйö туйсö мунöма. Мужичöйыс чеччöма 

Куваркан ордö − керкаыс кажитчöма да, а кöин тушасö кольöма. Вийöма, мед 

вöлыс öдйöджык вайöдас. Кодкö роч. 

Луннас нин некымынöн аддзылöмаöсь воысьсö − лешак кодь да 

корысьлöн кодь паськöма. 

Нöшта öти лун мысьт тöдтöм пыралiс староста дорö, и став сиктыс 

шызис: Пакула локтöма! 

Ставöн повзисны: коркöясö кö кутас казьтывны да кöин мозыс жö... 

Куваркан мöдарö: ловзис, томмис, сикттi ветлöдлiс нюмсорöн. 



Пакула сэккоcтi кайис вöрö да вошис тöлысь кежлö. Кыдз эз юасьны 

Куварканлысь, сiдз эз и тöдмавны, мыйла сiйö сэтчö мунiс. Йöзыс гызисны да 

эз и лöньны: мыйкö шöпкöдiс налы, мый Пакула ош моз пузувтас 

кодзувкоткарсö... 

А Пакула тулысöдз пыр мыйкö лöсьöдiс, вöчалiс, куимысь кымын 

кытчöкö ветлiс. Öтчыдсö ас кокöн, мукöдысьсö öш кодь вайöдöм вöвнас. 

Тулыснас, йи кылалöм бöрын, том йöзкöд кайис вöрö да ... кылöдiс вöр. 

Уна-уна, быттьö сиктсö кöсйö ѐна паськöдны. Недыр  мысти, ыджыд ванас, 

воис ыджыд баржа, кытысь нѐль лун чöж ректiсны мешöкъяс, кутшöмкö 

кудъяс, вöвъясöс. Кольччис и баржаöн воöм йöзыслöн джынйыс. Пансис 

ыджыд тшупсьöм. Ачыс Пакула  некытчö кутчысьны эз удит: котралiс 

öтиласянь мöдлаö, мыйкö индалiс да пыр дорччис выльöн лэптöм кузнечаын. 

Сэк жö кöртымалiс сиктсаяслысь джын мусö, лöсьöдалiс выльöс да кöдзис. 

Кöдзис зэв бур ид, сю да зöр. Некод татшöмсö эз на и аддзыв. 

Гожöмбыд Пакула вылö уджалiсны медалöм йöз. Налöн лыдыс пыр 

содiс. Арнас, му идралöм бöрын, йöзыс аддзисны, мый вевт  улöдз воисны 

ыджыд, кык судтаа керка, ыджыд конюшня, мельнича да жытник... 

Некымын во чöж Пакула лэптiс ассьыс овмöссö. Уна сюрс дон вöлi 

ставсö ньöбалöма. Кысь та мында деньгаыс, да кöнi Пакула ветлöдлiс − некод 

оз тöд. 

Тупкыссис сиктса лавка − Пакулалöн вöлi донтöмджык, Пакула дорын 

жö и изiсны сю. Пакулалöн жö и вöлiны медся бур видзьяс, муяс, вöвъяс, 

скöт. Регыд джын сиктыс кутiс уджавны Пакула вылö. Сылöн воссялiсны 

лавкаяс да мельничаяс уна мукöд сиктын. Куясöн вузасьöмыс пöшти ставнас 

кутiс мунны сы пыр. И не сöмын куясöн. Пакула ѐна озырмис. Сiйö рöзöритiс 

ставнысö, кодi сылы вöчис медся уна лѐксö. Жалитiс сöмын Аннаöс. 

Кок йылас сувтöм бöрын Пакула гöтрасис, сэсся дзебис бать-мамсö, а 

недыр мысти и Куварканöс. 

Ёна ыджыд деньгаöн вöдитчис Пакула, но сиктсьыс некытчö эз и 

мунлы: кузнечалiс, вöчасис да вузасис. Öтнасöн, ружьетöг, ветлöдлiс ош 

кыйны. Öти пиньöн да гыжйöн быд ошкысь öшöдавлiс кöвйö сьылiас. 

Пöрысьладорыс öшалiс нин куим сикöтш. Пияныс  вöлiны нин Пакула 

рöдысь, ни Öльöксанлысь батьсö, ни ассьыс нимсö эз гаравлыны. Пакула. 

Тайö рöд йывсьыс сѐрнитiсны пыдди пуктöмöн да вежавидзöмöн. Кыдз 

шуасны Пакулаяс, сiдз и лоö. 

А ачыс Пакула ветлöдлö сикт кузя дзор, зумыш, но век на вына. А 

йöзыс видзöдöны сылы мышкас да вежавидзана шуöны: 

- Пакула мунiс... 

И батьяс велöдöны челядьнысö Пакула вылö видзöдöмöн. 

А Пакула лэччö ю дорö и пукалö сэнi жö, кöнi и пукавлiс дзоля 

Öльöксан, и дыр дзоргö мöдлапöлас. Мый йылысь сiйö мöвпалö, мый чайтö? 

Гашкö, кöсйö косöдны дзолядырсö и кыйны шудсö, а, гашкö, и гажтöм 

овнысö? Код тöдас... 


